

森林公园,有人带来了卡式炉;河滩草坪,帐篷撤后留下不少垃圾

春光中露营很美,离开时“无痕”更美

本报记者 施雯 文/摄

春光大好,江边草地、水库旁、公园里,仿佛全世界都约好了一样在干同一件事——“露营”。

一个帐篷,一些食材,和家人或三五朋友一起,找一处林地或山野露营,这个在疫情期间突然火起来的疗愈方式,成为部分人在近郊追求自然的“诗和远方”。

然而一切看起来很美的背后,一些问题和烦恼也随之而来。

刚刚过去的这个周末,钱报记者走访了杭州近郊多处网红露营地。



女志愿者进行保洁



有人带了炭炉



依山傍水的地方,特别受露营人群欢迎

森林公园门口

卡式炉、打火机被扣下

杭州西郊有个大禹谷,这里的娘娘山,长得像富士山,山下的甘岭湖水库,美得像九寨沟。

这片林子是国有长乐林场中甘林区。去年春天,林区6000多亩山林升格为不收费的森林公园,这里也成了不少人周末趋之若鹜的老牌露营地。

4月2日中午,记者赶到林区时,偌大的停车场已停得满满当当。有人左手牵着孩子,右手拖着小车和装备,还有人拉着爱犬,直奔甘岭水库滩地和附近小树林搭帐篷。

根据国家林草局的规定,林区是禁止用火的,但很多人并不知道这个规定。

“林区不能用火,你们这两只炉子,不能带进去。”在林区进口处,记者和护林员一起执勤,遇到一群带着大包小包来野炊的年轻人,当场“缴获”了两只卡式炉。

慕名来打卡的年轻人们,因为带的都是生食,犹豫片刻后,决定返程。

除了不能带炊具,很多男士随身携带的打火机,也不允许入林区,因为林区禁止吸烟。

当天中午,这里的帐篷加天幕,大概有100多顶。

饭点,有人吃着前一天夜里做好的冷菜,有人带了自嗨锅,还有人在啃面包。护林员老周绕着帐篷不停巡查:“门口进来的地方,我们只能口头呼吁,但有些人还是偷偷摸摸把炉子带进来。”

长乐林场已多年没有火灾。今年,随着人员活动比疫情三年期间更为频繁,省林业局表示,春季浙江森林火灾的发生率呈现上升态势。

“就怕饭点有人用火。”老周一遍遍扯着嗓子提醒:林区不能抽烟、生火,请大家配合一下。

河滩草地

留下瓶瓶罐罐、厨余垃圾

因为不收费,每年四五月份,中甘林区周末客流量都比较高,日均两三千人。

露营产生的生活垃圾,工作人员用最大号的垃圾袋来收纳,每天能装15到20袋。

管理人员说,大部分游客比较自觉,会自带垃圾袋,离开时把垃圾收好,投放到林区垃圾桶。

林区露营的火爆,也让余杭径山一带的村庄嗅到了商机。

在距离林场10公里外的前溪村,中苕溪畔有片河滩地,有自然草甸和大小水塘错落分布,因为颜值高,这两年成了新晋网红露营地。

4月2日记者到达时,河滩边堤坝上,停了四五十辆私家车。滩地上除了露营的游客,还有女主播,拉了一车服装在搞直播,东西摊了一地。

和林场不同的是,村里的露营地允许生火,有人带了炭炉,也有人在用卡式炉。

草地上有不少瓶瓶罐罐和厨余垃圾遗落。为了保持卫生,村里的女志愿者——前溪大妈队在这里从事保洁工作,每天早上7点半上岗,最晚忙到夜里8点半。

村里工作人员说,早两年来露营的人就多,河滩上垃圾特别多,因为附近没厕所,还有人随地方便。

村委纠结了许久,决定还是搞露营收费,把河滩地承包给村民经营,要求承包商把河滩管理好。

跟着前溪大妈,记者在河滩捡到不少垃圾,有矿泉水瓶、零食包装、纸板箱、用剩的木炭和部分厨余垃圾。

大妈们说,营地收10块钱一个人的卫生费,大家就把垃圾放在了原地,等她们收拾,“一个人每天有3大袋垃圾好装”。

水利部门

不建议在河滩、库区露营

不管是林场,还是村庄,依山傍水的地方,总是特别受露营人群欢迎。可惜,有时候这些景区其实是“禁区”。

长乐林场帐篷扎堆的小树林里,就张贴了一张不允许游客露营过夜的告示。

工作人员解释说,大家扎堆搭帐篷的区域,属于甘岭水库库区,水深的地方有七八米,过夜有安全隐患。

虽然林区张贴了不允许去水库垂钓、游泳、戏水的告示,但还有人带鱼竿过来玩,有很多小朋友在水库边玩耍,家长却在远处刷着手机。

余杭区林水局相关负责人说,过去,经常有露营的人去水库大坝上搭帐篷,因为帐篷打地钉,会破坏水利设施工程主体安全,大坝现在已经不允许游客进入了。

前溪村的露营地,下游是有饮用水源取水口的,这块老底子村里是用来种桑树的地,其实属于中苕溪河道行洪区域。

苕溪,是一条山溪性河流,在每年浙江的汛期(4月15日~10月15日),特别是梅汛期,该流域会因为持续性降雨,发生水位暴涨的情况,溪水甚至会一夜之间暴涨数米。

“如果在河滩地露营过夜,苕溪半夜水位突然暴涨的话,人员可能会有生命危险。”

杭州市林水局相关负责人强调,出于对安全的考虑,请大家不要去水库库区、河滩这样的地方露营游玩。

新闻+

露营项目违规用地 近三年时有发生

记者了解到,径山镇一带,好几个村都有经营性露营项目在运营。这些露营地,有的配套设施相对简陋,收费低廉,有的配套服务好,收费高昂。

大家喜欢露营搭帐篷的地方,涉及到的土地类型比较多,有涉及水利部分的河道滩地、水库库区;有涉及林业部门的林地、湿地;还有涉及自然资源部门的园地、海岸线等等。

根据水利部门相关规定,水库库区、河道滩地等区域,是不允许有永久设施等建筑物的。

针对园地开发露营营地的违法情况,杭州市规划和自然资源局余杭分局表示,最近三四年,在径山镇片区,每年都会查处一到两起露营项目违规用地的情况,“主要是对营地配套停车场部分,违规进行了土地硬化”。

针对林地开发露营营地的情况,浙江省林业局相关负责人表示,根据森林法规定,露营地如果架空占地或硬化,属于擅自改变林地用途,“我们会责令其恢复,并根据面积大小处以相应罚款”。



甘岭水库